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Ordförande har ordet...
I detta medlemsblad presenterar vi Shai, en av de personer som bott i byn längst tid. Shai och hans hustru 
Daphna, som båda är skådespelare, är också två personligheter som alltid delat med sig av synpunkter och 
åsikter om byn. Vi har under årens lopp pratat mycket med dem om hur det hela började, hur byn har 
utvecklats och hur motsättningar mellan de två folkgrupperna också uppstått i byn – under trycket av den 
israeliska politiken. Konstigt vore det annars! Men vi tror att våra medlemmar uppskattar ärligheten både i 
Shais budskap och att medlemmarna får ta del av en verklighet som också tar upp byns problem. 
Att byns ekonomi är mycket ansträngd har inte varit någon hemlighet och på grund av finanskrisen kommer 
det just nu in mindre pengar än vanligt. Men motsättningarna mellan judar och palestinier har också då och 
då skymtat fram. Inte så att byns existens är i fara, hittills har man löst sina konflikter, något man ju är proffs 
på. Men vi tror att det är ännu viktigare nu att sluta upp kring byn och ge den vårt stöd. Israels nya regering 
kommer säkert inte att göra mycket för att förbättra byns situation.
Dock kan vi konstatera att basen för byns verksamhet – skolan – utvecklas positivt. Skolan får fler elever 
nästa läsår. Men i övrigt märks de begränsade resurserna i verksamheten där man fått dra ner på personal. 
När vi åker runt i Sverige och berättar om byn märker vi att det finns ett starkt intresse att veta mer om 
denna fredsby. Kunde vi nå fler skulle detta säkert leda till att byn fick än mer stöd. Hjälp oss därför att 
sprida information om byn. Ring och beställ material, boka tid för ett föredrag, hjälpa oss att värva 
medlemmar.

Peter Haas

Skolan
Årskurserna 1–6 ökar glädjande från 169 till över 
200 elever. 55 procent av dem är judar och 45 
procent är palestinier. Man har en pressad situation 
ekonomiskt just nu och som en sista åtgärd att klara 
budgeten stängs troligen småbarnsavdelningen.

Resa till byn i september
Den engelska vänföreningen ordnar en resa till fredsbyn 6–11 september. Till skillnad från de resor som 
vänföreningen tidigare erbjudit – och fått ställa in på grund av för få anmälningar – kan vi utlova att denna 
resa blir av eftersom inbjudan gått ut till alla de internationella vänföreningarna. 
I resan ingår också intressanta föredrag, seminarier i Fredsskolans regi och utflykter. Kostnaden är cirka 
9 000–10 000 kronor. Läs mer på www.oasisofpeaceuk.org och hör av dig till Gillian Gruder,
gillian.g@oasisofpeaceuk.org om du är intresserad. 
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Att leva i Neve Shalom/Wahat al-Salam 

Shai Schwartz är en av byns personligheter och har bott i byn i 21 år. Han är 
verksam som skådespelare, föredragshållare och historieberättare både 
nationellt och internationellt. 
Vi är glada att kunna presentera Shais berättelse om hur han flyttade till Neve 
Shalom/Wahat al-Salam med sin familj och hans tankar kring byns utveckling.

Vi flyttade till NSWAS, när vår äldste son Omer var tre år och vårt andra barn (också det en pojke) skulle 
födas om en månad. Vi bodde då i ett mycket litet trähus och blev snabbt förälskade i detta enkla sätt att 
leva mitt i naturen med minimal tillgång till elektricitet och rinnande vatten.
Livet i NSWAS innebar för mig en möjlighet till gemensamt liv med andra i motsats till stadslivets fjärmande 
miljö. Det innebar även en möjlighet att uppfostra mina barn i ett öppet skolsystem och ge dem en lyx som 
mycket få, kanske inga judiska barn, hade vid den tiden i landet. En möjlighet att lära om det andra folket 
som lever i detta land – palestinierna.
Vi hoppades att få lära palestiniernas språk och veta mer om deras kultur. Vi skulle höra deras berättelser 
och deras sanningar. Vi önskade att våra barn skulle växa upp mer öppna och vidsynta och mindre rädda för 
palestinierna.
Under våra första år i NSWAS kom vi alla varandra mycket nära och vi ställdes inför många utmaningar. Vi 
mötte Bruno Hussar, byns grundare. Han var så olik alla människor jag mött fram till den dagen.
Bruno var mycket anspråkslös och ödmjuk. Han lade sig aldrig i den dagliga administrationen av byn men 
deltog oftast i byns stormöten och var aktiv i debatterna. Han föredrog att alla enades om ett beslut i stället 
för att den ena sidan vann över den andra.  Bruno uppmuntrade till gemensamt firande av de olika 
högtiderna för de tre religionerna.
Bruno gav aldrig sken av att vara klok. I stället gav han en känsla av att vara någonting mycket speciellt. Han 
avvek från sin ursprungliga dröm om en ekumenisk by. I stället ansåg han att människor som vill verka för 
fred var tillräckligt andliga, även om de inte var religiösa. Under hans sista år i livet frågade vi honom en 
gång, när vi hade en inre konflikt i byn, om han var besviken över utvecklingen i byn. Svaret blev att byn 
hade överträffat hans vildaste förhoppningar!
Doumian, tystnadens hus, var ett bevis på hans stora visdom och andlighet. Tystnaden är mötespunkt för alla 
motstridande övertygelser och är det högsta andliga tillståndet. Tystnaden överlever, enligt Bruno Hussar, 
alla hus där man använder ord och definitioner.
Att leva i byn var i sig en utbildning och utveckling för oss. Det innebar att vi fick lära oss ”den andres” kultur 
och livssyn – som inte bara var annorlunda utan också ibland gick stick i stäv med våra egna ideal och vår syn 
på livet.
Under de första åren kunde vi överbrygga dessa åsiktsskillnader, men den första intifadan, Gulf-kriget och 
andra händelser i regionen, innebar en stor utmaning för vår by. Sprickan mellan judar och palestinier blev 
mera synlig.
Fredsskolan fångade upp människor som intog en mer radikal inställning och stödde en politik som jag inte 
alltid är införstådd med. Ett exempel på detta är konceptet att föra in den ”judisk-arabiska konflikten” i byn. 
Detta löste upp normalt liv i byn. Den tidigare närheten och naiviteten försvann, men vårt samhälle klarade 
utmaningarna.
NSWAS har växt, fler familjer flyttar in nu och kommer att flytta in. De nya familjerna möter en helt annan by 
än den vi kom till för 21 år sedan. Det är nu en by som har mognat genom många kriser. Den har blivit mer 
etablerad, vi har det bättre materiellt, men vi har betydligt mindre närhet mellan människorna än tidigare. 
Framtiden får visa om vår by kommer att utvecklas positivt och bli ett kulturellt och aktivt samhälle. Ibland 
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känns det som om bundenheten till den dubbla identiteten är kontraproduktiv och stoppar utvecklingen mot 
ett sunt och kreativt samhälle. Och så kommer tillfällen, som visar vårt samhälles mognad och stabilitet.
Vi önskar att byn ska dra till sig familjer och individer som inte bara söker materiell rikedom. Unga par, 
singlar, akademiker, artister och liknande har inte nödvändigtvis pengar att köpa land och bygga hus för. 
Men de kan bli en stimulans för utvecklingen och berika byn. Jag hoppas vi också kan enas om att ta emot 
dessa människor.
Utmaningen för byn består i att utvecklas till ett samhälle som är ett hem lika tryggt för de båda etniska 
grupperna. Vi måste samtidigt vara eniga om målen och nå samstämmighet kulturellt, socialt och andligt, så 
att vi kan vara ett föredöme för andra. I framtiden måste många multinationella samhällen finnas i Israel.

Shai Schwartz
Översättning Catharina Hjortzberg-Nordlund

Föredrag och kontakter i Skåne 
Många kristna församlingar i Sverige skickar regelbundet bidrag till byn. Under maj månad besökte vi några 
av dessa församlingar för att berätta om livet i Neve Shalom/Wahat al-Salam. Bland annat var vi i Burlöv och 
vi tror att besöket uppskattades, i varje fall fick vi många frågor.  
I Eslöv besökte vi Herbert Felixinstitutet, ett nationellt centrum för forskning, opinionsbildning och 
erfarenhetsutbyte om integration och entreprenörskap. 
En av våra medlemmar med kontakter vid institutet tyckte att det kunde vara intressant att knyta kontakter 
mellan institutet och byns Fredsskola som har en lång erfarenhet av integrationsproblem. 
Vi berättade om verksamheten i byn och Fredsskolans verksamhet i många länder med integrationsproblem; 
Irland, Cypern och Makedonien för att nämna några länder där skolans lärare varit verksamma. 

Multikulturella centret
Efter nio års verksamhet redovisar man exempel på aktiviteter som hållits I samarbete med professionella i 
andra organisationer. Ett ungdomsprogram kallat Massa-Massar har varit mycket framgångsrikt. Man får 
ungdomarna att se varandras olika identiteter för att få en större förståelse för konfliktens orsaker.
Meditation används ofta som programinslag. Vidare har man ledarskapsutbildning i konfliktlösning. Parallella 
kurser anordnas för invånare i Israel respektive i de ockuperade områdena.

Fredsskolan
Nytt räkenskapsår börjar 1/9 2009. Man drar ner två tjänster och vakanser ska inte återbesättas.
Vi har länge efterfrågat studier från Fredsskolan som visar vilken långtgående effekt samtalen (workshops) 
mellan de båda grupperna har. De senaste åren har man tyvärr inte haft medel att studera effekten av dessa 
möten.
Det är på nytt aktuellt att söka stöd till Fredsskolan. Vi kommer att ta kontakt med Sida, Folke Bernadottes 
Minnesfond och Barbro Osher i USA.

Byn växer
30 nya tomter står just nu på tur att bebyggas i NSWAS. Av dessa är 40 procent reserverade för barn till 
medlemmar av den första generationen i byn. Så många kommer troligen inte att vara aktuella i den första 
omgången, kanske främst för att barnen inte är tillräckligt gamla, men även för att de inte vet var de vill bo i 
framtiden. Inom en tioårsperiod kommer ytterligare 60 tomter att vara aktuella för byggnation.

Nyhetsbrev på e-post
Till dem som önskar skickar vi gärna nyhetsbrevet per e-post. Det är ett mycket ekonomiskt sätt för 
föreningen att sprida information. Skicka din e-postadress till catharina.hjortzberg@telia.com så kommer 
nästa nyhetsbrev direkt in i datorn. 
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En Grön Dag i återvinningens tecken
Föräldrar, elever och lärare firade ekologiskt och grönt levnadssätt i 
fredsbyn i början av maj. En ”Grön Dag” hade organiserats av Michal Litvak-
Moses, återvinnings- och konstlärare. Evenemanget belyste det arbete 
skolan har utfört i år för att skydda miljön. De lägsta årskurserna (1–6) 
arbetar intensivt med att stödja en ren och skyddad miljö åt barnen och 
världen. Deras arbete presenterades på ett mycket konkret sätt genom 
utställningsföremål för föräldrarnas beskådande och nöje. De teman som 
fanns på utställningen berörde allt från personlig hygien, tvåltillverkning och 
tandhygien till trafiksäkerhet och vikten av att se miljön i stort.
Alla utställningsföremål var tillverkade av återvinningsbart material. Men utställningen var bara en liten del 
av programmet. Eleverna och föräldrarna delades upp i grupper och utförde aktiviteter tillsammans med 
lärarna. Bland annat genomfördes ”weaving-peace” – ett projekt där man använde hemmagjorda vävstolar 
och tillverkade broderier, mobiler och andra intressanta saker av bortkastat material. Gamla skor blev till 
planteringskrukor och udda strumpor förvandlades till färggranna tusenfotingar. 
Eftersom detta är Mellanöstern var en hemlagad måltid som föräldrarna haft med sig en viktig del av dagen 
– och inga plastmuggar lämnades att förorena naturen.
Bilder från Grön Dag finns att se på www.nswas.org .

Ny styrelse i vänföreningen för 2009 

Ordförande Peter Haas Ledamöter Håkan Hallberg
Kassör Birgitta Carlsson Judit Lukács
Sekreterare Catharina Hjortzberg-Nordlund Ewa Lindman

Sylvia Sauter
Ersättare: Bengt Meyerson, Christina Olsson-Hagel, Ben Edlund

Du kan skänka pengar skattefritt till byn
Äger du aktier kan du ge bort utdelningen till något ändamål, till exempel fredsbyn, utan att först betala 

skatt på utdelningen. Vänföreningen är en skattebefriad, ideell förening och då går det bra. 
Kontakta din bank och meddela att du vill ge bort utdelningen. Det finns en särskild blankett för ändamålet.

Automatisk överföring varje månad
Många medlemmar är intresserade ha en stående överföring av bidrag till vänföreningen. Det ordnar var och 
en via sin egen bank. Använd bankgiro 383-3977 för detta.

Så här kan du stödja Fredens Oas
Alla bidrag till de olika verksamheterna i Fredens Oas är välkomna. Passa på att uppvakta vid högtidsdagar 
med ett bidrag. Den som uppvaktas får ett vackert gåvobrev av föreningen. Kontakta sekreteraren i god tid 
före aktuellt datum. Medlemsavgift i vänföreningen är 150 kronor per år. Familj betalar 200 kronor, 
ungdomar under 25 år betalar 25 kronor per år. 

Plusgiro 491 75 58-1, bankgiro 383-3977

Glöm inte anmäla adressändring Catharina Hjortzberg, catharina.hjortzberg@telia.com, 023-335 40.
Kontakt: ordförande Peter Haas, haas.j.peter@gmail.com, 070 – 575 81 75.


